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Na základe uvedenej zmeny sa dopĺňa Komunitný plán Mesta Senec 

nasledovne: 

 

Strana 5  

      Sa text:  

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracovalo Národné 

priority rozvoja sociálnych služieb pre roky 2015 až 2020, ktoré sú odzrkadlením reálnej 

situácie poskytovania sociálnych služieb v SR, vychádzajú z potrieb identifikovaných v 

rámci SR a zároveň z priorít Európskeho spoločenstva (dostupnosť a prístupnosť 

sociálnych služieb a ich finančná udržateľnosť).   

Národnými prioritami rozvoja  na roky 2015 – 2020 sú:  

• zabezpečiť dostupnosť sociálnych služieb v súlade s potrebami komunity, 

• podporiť prechod prijímateľov sociálnych služieb z inštitucionálnej starostlivosti na 

komunitnú starostlivosť, 

• podporiť rozvoj sociálnych služieb dostupných pre osoby zotrvávajúcich v 

priestorovo segregovanej lokalite s prítomnosťou koncentrovanej a generačne 

reprodukovanej chudoby,  

•  zvyšovať kvalitu poskytovaných sociálnych služieb. 

 

1. Zabezpečiť dostupnosť sociálnych služieb s potrebami klienta. 

      Dôvodom stanovenia tejto priority je skutočnosť, že komunitné sociálne služby 

(formou terénnych, ambulantných a nízkokapacitných pobytových sociálnych služieb) sú 

podľa dostupných štatistických údajov nedostatočne rozvinuté a ich fyzická a finančná 

dostupnosť  je v rámci celej Slovenskej republiky nepostačujúca, čo dokumentujú aj 

výsledky SWOT analýzy. V dôsledku  týchto skutočností sú nedostatočne vytvorené 

podmienky pre zotrvanie občanov v prirodzenom (domácom alebo komunitnom) prostredí. 

Zabezpečenie dostupnosti sociálnych služieb na komunitnej úrovni je v súlade s 

požiadavkami a princípmi uplatňovanými v medzinárodných ľudsko-právnych 

dokumentoch, ale aj s princípmi Európskeho spoločenstva o rozvoji sociálnych služieb 

orientovaných na občana. Vzhľadom na dôsledky starnutia populácie spojené i s 

predlžujúcim sa vekom dožitia, spojeným s nárastom počtu starších ľudí odkázaných na 
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dlhodobú sociálno-zdravotnú starostlivosť, je potrebné vytvárať podmienky na dostupnosť 

a udržateľnosť tejto starostlivosti. Rovnako nedostatkovou službou sú aj služby na 

zosúlaďovanie rodinného a pracovného života rodičov starajúcich sa o dieťa do troch 

rokov.  Na dosiahnutie tejto priority je nevyhnutné zintenzívniť spoluprácu medzi 

zástupcami štátnej správy, regionálnej a lokálnej samosprávy a poskytovateľmi sociálnych 

služieb a na podporu rozvoja služieb v komunite využiť aj zdroje v rámci Integrovaného 

operačného programu a operačného programu Ľudské zdroje. 

 

2. Podporiť prechod prijímateľov sociálnych služieb z inštitucionálnej starostlivosti 

na komunitnú starostlivosť  

 V snahe zabezpečiť kontinuitu a efektivitu poskytovaných sociálnych služieb a súčasne v 

snahe podporiť zotrvanie ľudí odkázaných na pomoc čo najdlhšie v ich prirodzenom 

rodinnom prostredí vytvára proces deinštitucionalizácie sociálnych služieb v Slovenskej 

republike jednou z kľúčových priorít. Základným zámerom deinštitucionalizácie v 

Slovenskej republike je vytvorenie a zabezpečenie podmienok pre nezávislý a slobodný 

život všetkých občanov odkázaných na pomoc spoločnosti, v prirodzenom sociálnom 

prostredí komunity, prostredníctvom komplexu kvalitných služieb vo verejnom záujme. 

Národná priorita je zameraná na vytvorenie podmienok pre nezávislý život mladých a 

dospelých osôb so zdravotným postihnutím a s duševnou poruchou, a to formou prechodu 

z inštitucionálnej na komunitnú starostlivosť. Predpokladom na dosiahnutie priority je 

podporovať a budovať vybrané druhy terénnych, ambulantných a pobytových služieb na 

komunitnej úrovni posilňujúcich nezávislý život (napr. zariadenie podporovaného bývania, 

podpora samostatného bývania), čo predpokladá ukončenie poskytovania  pôvodných 

pobytových sociálnych služieb inštitucionálneho charakteru, tak aby  prijímatelia 

celoročných pobytových služieb mohli opustiť pôvodné pobytové zariadenia. 

  

3. Podporiť rozvoj sociálnych služieb dostupných pre osoby zotrvávajúcich v 

priestorovo segregovanej lokalite s prítomnosťou koncentrovanej a generačne 

reprodukovanej chudoby  

     Dôvodom stanovenia tejto priority je skutočnosť, že sociálne služby zamerané na 

cieľovú skupinu osôb, ktoré zotrvávajú v priestorovo segregovanej lokalite s prítomnosťou 
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koncentrovanej a generačne reprodukovanej chudoby, nie sú poskytované v dostatočnom 

rozsahu, druhovosti poskytovaných služieb a ani ich kapacite. Cieľová skupina danej 

priority podlieha viacnásobnému znevýhodneniu a sociálnemu vylúčeniu, čoho dôsledkom 

je zvýšená miera ohrozenia. Pre cieľovú skupinu vzniká teda zvýšená potreba sociálnych 

služieb, ku ktorým má však práve táto cieľová skupina sťažený prístup.  Pre dosiahnutie 

tejto priority je potrebné zintenzívniť spoluprácu medzi zástupcami štátnej správy, s 

úradom splnomocnenca vlády pre rómske komunity, regionálnej a lokálnej samosprávy a 

poskytovateľmi sociálnych služieb k rozvoju a poskytovaniu sociálnych služieb za účelom 

odstraňovania marginalizácie a jej  dôsledkov, využiť potenciál cirkví a náboženských 

spoločenstiev motivovať obyvateľov marginalizovaných rómskych komunít k sociálnej 

inklúzií.  

  

4. Zvyšovať kvalitu poskytovaných sociálnych služieb  

      Požiadavka zvyšovania kvality sociálnych služieb v Slovenskej republike reaguje na 

trendy uplatňované v rámci EÚ a na dodržiavanie medzinárodných záväzkov Slovenskej 

republiky v ľudskoprávnej oblasti. Zákon č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách určuje v 

prílohe č. 2. „Podmienky kvality poskytovanej sociálnej služby.“ Zákonom stanovené 

podmienky kvality poskytovanej sociálnej služby sa orientujú na prijímateľa sociálnych 

služieb a jeho podporu tak, aby boli v čo najväčšej možnej miere zohľadňované jeho 

individuálne potreby a preferencie pri poskytovaní sociálnej služby. Cieľom tejto priority 

je podpora a  implementácia podmienok kvality zo strany zriaďovateľov a poskytovateľov 

sociálnych služieb. Predpokladom na zabezpečenie tejto priority je potrebné zo strany 

ministerstva zaviesť a systematicky implementovať systém hodnotenia podmienok kvality 

poskytovaných sociálnych služieb, vytvoriť metodiku na hodnotenie podmienok kvality 

poskytovaných sociálnych služieb a vyškoliť hodnotiteľov podmienok kvality 

poskytovaných sociálnych služieb 

Cieľom Národných priorít je pozitívne ovplyvniť rozvoj sociálnych služieb v Slovenskej 

republike v rokoch 2015 -2020 cestou formulovania základných priorít tohto rozvoja, 

predpokladov na dosiahnutie týchto priorít a merateľných ukazovateľov na posudzovanie 

ich splnenia.   

 



Komunitný plán sociálnych služieb mesta Senec na roky 2020 - 2025 

5 
 

Špecifickými cieľmi Národných priorít je:  

• zabezpečiť realizáciu  práva  občana  na poskytovanie sociálnej služby so 

zohľadnením ľudsko-právneho a nediskriminačného prístupu a dôrazom na 

rešpektovanie ľudskej dôstojnosti,  

• zabezpečiť dostupnosť sociálnych služieb v súlade s potrebami cieľových 

skupín a komunity,  

• zabezpečiť rozvoj sociálnych služieb dostupných pre osoby v segregovaných 

lokalitách s prítomnosťou koncentrovanej a generačne reprodukovanej 

chudoby,   

• zvýšiť dostupnosť komunitných sociálnych služieb1 s dôrazom na rozvoj 

sociálnych služieb pre rodinu, ktorá sa stará o svojho člena,  odkázaného na 

pomoc inej osoby pri sebaobsluhe,   

• deinštitucionalizovať sociálne služby ,   

• presadiť princíp integrovanej dlhodobej zdravotno-sociálnej starostlivosti,  

• zaviesť systém zabezpečenia a hodnotenia podmienok kvality poskytovaných 

sociálnych služieb.   

 

Nahrádza textom: 

      Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky vypracovalo 

Národné priority rozvoja sociálnych služieb pre roky 2021 až 2030, ktorých cieľom a 

účelom je cyklicky pozitívne ovplyvňovať rozvoj sociálnych služieb v Slovenskej 

republike, a to cestou definovania politiky smerovania sociálnych služieb na národnej 

úrovni a následne formulovania základných priorít tohto rozvoja a predpokladov na 

dosiahnutie týchto priorít.  

Národnými prioritami rozvoja  na roky 2021 – 2030 sú:  

1. Prechod z inštitucionálnej na komunitnú starostlivosť a podporu s cieľom 

zabezpečenia dostupnosti rôznorodých sociálnych služieb komunitného charakteru 

v súlade s potrebami cieľových skupín sociálnych služieb 

2. Zavedenie systému integrovanej sociálno-zdravotnej starostlivosti 

3. Podpora prepájania sociálnych služieb a neformálnej (najmä rodinnej) starostlivosti 

ako súčasti systému starostlivosti o osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby 
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4. Podpora zvyšovania kvality sociálnych služieb 

 

1. Prechod z inštitucionálnej na komunitnú starostlivosť a podporu s cieľom 

zabezpečenia dostupnosti rôznorodých sociálnych služieb komunitného 

charakteru v súlade s potrebami cieľových skupín sociálnych služieb 

    Národná priorita (ďalej „NP“) , ktorá nadväzuje na NP z predchádzajúceho obdobia, 

ktoré neboli dostatočne systémovo riešené a účinne napĺňané. Aj keď sa pri niektorých 

druhoch sociálnych služieb pôvodne vymedzených ako komunitné dosiahlo zvýšenie ich 

dostupnosti, vývoj v jednotlivých sektoroch sociálnych služieb bol nerovnomerný. V 

prípade, že niektoré druhy sociálnych služieb alebo odborných činností podporujúcich 

komunitný charakter intervencií, nebol podporený z európskych zdrojov, ani z finančného 

príspevku MPSVR SR, v priebehu rokov sa ich dostupnosť znižovala. Prioritné je preto 

naďalej podporovať rozvoj nových, ale aj existujúcich sociálnych služieb a odborných 

činností komunitného charakteru s prihliadnutím na ich miestnu, druhovú a finančnú 

dostupnosť aj s využitím moderných technológií. V súlade so zameraním tohto NP je 

potrebné explicitne zákonom zakotviť sociálne služby komunitného charakteru do 

celkového systému financovania sociálnych služieb a rovnako je potrebné nastaviť 

mechanizmy financovania samosprávy pre napĺňanie jej originálnych pôsobností v oblasti 

sociálnych služieb.  

Súčasťou tohto NP je aj systémové uchopenie a realizácia transformácie a 

deinštitucionalizácie sociálnych služieb. K transformácii a deinštitucionalizácii sa 

pristupuje najmä v optike „opúšťania domovov sociálnych služieb a prechodu do 

domčekov“, bez ich dôslednejšieho vzťahovania k potrebe štrukturálnych zmien v celom 

systéme sociálnych služieb, dokonca v celom systéme verejných služieb poskytovaných 

najmä na úrovni komunity.  Transformácia, deinštitucionalizácia a prístupnosť nie sú 

dlhodobo dôsledne interpretované ako ľudsko-právna otázka, ktorej riešenie si vyžaduje 

systémové riešenia na rozličných úrovniach (národná, regionálna, miestna, organizačná, 

profesijná, na úrovni rodiny, atď.). 

 

2. Zavedenie systému integrovanej sociálno-zdravotnej starostlivosti 

Uvedená priorita nadväzuje na nenaplnenú prioritu z obdobia 2015-2020 a 

bezprostredne vychádza z Programového vyhlásenia vlády SR na roky 2020-2024. Priorita 
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odráža pretrvávajúce problémy so zabezpečovaním, financovaním a dostupnosťou 

ošetrovateľskej starostlivosti v relevantných druhoch sociálnych služieb, a to nielen 

sociálnych služieb podmienených odkázanosťou organizovaných pobytovou formou, ale aj 

ošetrovateľskej starostlivosti v rámci ambulantnej a terénnej formy sociálnych služieb. 

Pokračujúcou výzvou je poskytovanie integrovanej sociálno-ošetrovateľskej starostlivosti 

u osobitných cieľových skupín – napr. u starších osôb s pridruženými duševnými 

poruchami či u osôb s dlhodobo nepriaznivým zdravotným stavom podmieneným 

kombináciou rozličných funkčných porúch. Osobitnou výzvou sa stáva zabezpečovanie 

zdravotnej starostlivosti u cieľových skupín krízovej intervencie, napr. u osôb bez domova, 

s ohľadom na ich starnutie a zvyšujúcu sa incidenciu zdravotného postihnutia.  

3. Podpora prepájania sociálnych služieb a neformálnej (najmä rodinnej) 

starostlivosti ako súčasti systému starostlivosti o osoby odkázané na pomoc inej 

fyzickej osoby 

 

Priorita vychádza z konceptu tzv. zdieľanej starostlivosti, teda takej, kde sa jednotlivé 

formy a sektory/subjekty starostlivosti vzájomne nevylučujú, ale skôr dopĺňajú. Doterajšia 

prax ukazuje, že kvalitná starostlivosť o osoby odkázané na pomoc inej fyzickej osoby si 

vyžaduje komplementaritu jednotlivých segmentov starostlivosti (rodiny, širšieho 

podporného kruhu v komunite, komunitného dobrovoľníctva, formálnych služieb, atď.). 

Zároveň, že každý z týchto segmentov potrebuje osobitnú verejnú podporu a posudzovanie 

špecifických „potrieb“ pre poskytovanie takejto podpory. Osobitne to platí v prípade 

neformálnej starostlivosti poskytovanej neformálne opatrujúcimi osobami (najmä z okruhu 

blízkych), kde sa podpora doposiaľ realizovala takmer výlučne nástrojmi náhrady za stratu 

príjmu z dôvodu intenzívnej starostlivosti (peňažný príspevok na opatrovanie) a 

základného sociálneho a zdravotného poistenia zo strany štátu. Nenapĺňala sa potreba 

podporovať túto cieľovú skupinu v oblasti podporných a odľahčovacích programov 

(služieb), zosúlaďovania starostlivosti a práce, ochrany v oblasti pracovno-právnej, 

dodatkovej zdravotnej starostlivosti, v oblasti zvyšovania kompetencií v oblasti 

neformálnej starostlivosti (vzdelávania, tréningov, kurzov), technickej vybavenosti a 

podobne, pre jej kvalitné zabezpečovanie. Súčasťou napĺňania tohto NP  je aj posilnenie 

reálnych podmienok pre uplatňovanie práva osôb odkázaných na pomoc inej fyzickej 

osoby vybrať si druh a formu podpory/pomoci, prostredie a poskytovateľa 
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starostlivosti/sociálnej služby prostredníctvom zavedenia príspevku na starostlivosť podľa 

stupňa odkázanosti. 

 

4. Podpora zvyšovania kvality sociálnych služieb  

 

  Zvyšovanie kvality sociálnych služieb je jedným z dôležitých nástrojov pre zvyšovanie 

úrovne bezpečnosti a stability poskytovaných sociálnych služieb, ako aj dôležitým 

nástrojom pre zabezpečenie kvalitných komunitných služieb v rámci transformácie 

inštitucionálnej starostlivosti smerom ku sociálnym službám komunitného charakteru. 

Dôležitú úlohu v podpore zvyšovania kvality sociálnych služieb má výkon hodnotenia 

kvality poskytovaných sociálnych služieb (ďalej len „hodnotenie kvality“). Predmetom a 

účelom hodnotenia kvality je poskytnúť u hodnotených subjektov (poskytovateľov 

sociálnych služieb), čo najobjektívnejší nezávislý obraz o skutkovom stave miery plnenia 

podmienok kvality v čase hodnotenia a tým ich podporovať pri systematickom 

zabezpečovaní, udržiavaní a zvyšovaní kvality poskytovaných sociálnych služieb. V 

oblasti sociálnych služieb bude MPSVR SR naďalej pristupovať k zvyšovaniu kvality v 

sociálnych službách podporou a modernizáciou dodržiavania kvality poskytovanej 

sociálnej služby, hodnotenia kvality poskytovanej sociálnej služby a stimuláciou 

previazanosti a účinnosti kontrolných a dohliadacích pôsobností príslušných orgánov vo 

veciach sociálnych služieb 

Cieľom a účelom NP je cyklicky pozitívne ovplyvňovať rozvoj sociálnych služieb v 

Slovenskej republike, a to cestou definovania politiky smerovania sociálnych služieb na 

národnej úrovni a následne formulovania základných priorít tohto rozvoja a predpokladov 

na dosiahnutie týchto priorít.  

Predpoklady pre rozvoj sociálnych služieb na roky 2021-2030: 

• Vytvorenie strategického rámca sociálnych služieb do roku 2030 v Slovenskej 

republike 

• Zabezpečenie finančnej a personálnej udržateľnosti rozvoja sociálnych služieb 

• Prepájanie sociálnych služieb s inými verejnými službami v rámci podpory 

sociálnej inklúzie zraniteľných jednotlivcov, rodín, skupín a komunít 
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Strana 35 

Text (počet miest) 

Alžbetin dom o.z. Slnečné jazerá juh 

č.2765, Senec 

Neverejný 

poskytovateľ 

21 

 

Sa mení na text (počet miest) 

Alžbetin dom o.z. Slnečné jazerá juh 

č.2765, Senec 

Neverejný 

poskytovateľ 

26 
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Dopĺňa sa organizácia na území mesta pôsobiace v sociálnej oblasti   

Súkromné liečebno-

výchovné sanatórium 

(SLVS) 

Diaľničná 1, Senec Špeciálne výchovné zariadenie deti 

a mladistvých  chlapcov vo veku 11-18 

rokov, poradenstko-psychologická pomoc, 

odborná diagnostika, výkon opatrení SPO  

Ružová Záhrada n.o. 

 

Šafárikova 28, Senec Poskytovanie základného a špeciálneho 

poradenstva, opatrovateľská služba, 

agentúra domácej ošetrovateľskej 

starostlivosti, akreditácia na kurz 

opatrovanie, požičiavanie pomôcok  

 

 

 

 

 

 

 


